

生物贴近生活 地理拓展眼界

青岛“小中考”结束 初二生物地理考得很灵活



6月16日,岛城八年级学生迎来“小中考”——生物、地理会考。今年的生物、地理试题有哪些变化?反映了怎样的命题方向?一起听听老师、校长怎么说。

>>>生物:
**融入生活场景
没有“死记硬背”**

“题目的形式特别有意思,非常贴近生活!”16日上午,2025年青岛市初中学业水平考试生物科目考试结束后,考生们陆续走出考场,开心地分享着考试感受。据考生反馈,今年的生物试卷令人耳目一新:试题形式新颖多样,大量融入剪纸艺术、花饽饽制作、家蚕饲养等生活化场景,还搭配了丰富的图片、宣传海报等资料,让人感觉生物知识不再局限于课本,而是与日常生活紧密相连。

这次生物试题整体立足基础知识,但灵活性强,没有一道题能单纯靠“死记硬背”得分,考生必须逐字逐句分析题干。试卷中既有探究实验、实践活动类的实操性问题,也设置了不少开放性、综合性题目,内容涵盖健康与疾病、生物资源与环境、生物技术、科技前沿、科学史、生产劳动及日常学习等,要求



青岛21中考点考生结束地理科目考试,陆续走出考场。

考生灵活调用所学知识分析解决问题。不少同学表示,整套试卷做下来节奏流畅,没有偏题怪题,日常积累的知识和解题思路都能充分运用。

青岛五十八中副校长孙帅认为,2025年中考生物试题情境设置丰富且贴近生活。试题既关注中国科技发展成就和优秀传统文化,有利于激发学生的爱国热情与民族自豪感;又兼具灵活性与合理梯度,能促进初高中知识的有效衔接。此外,试题注重考查科学探究中发现问题、提出问题、解决问题的能力,有助于培养学生严谨求实的科学态度;

同时侧重考查学生对必备知识的迁移运用及科学推理论证等能力,有利于引导初中教学注重学生高阶思维的培养,增强学生的综合能力和创新意识,充分发挥考试评价对教育教学的导向作用。

>>>地理:
**立足学科基础
拓展知识“接地气”**

“今年的地理题不偏不怪,答起来挺顺手。”“比平时简单,题量也少。”……16日下午,2025年青岛市初中学业水平考

试地理科目考试结束,不少考生反馈今年地理试题情境真实、设问新颖,重点考查学科必备知识、关键能力与学科素养。

据考生反映,双螺旋大桥的材料题让人耳目一新,中国航天发展、新能源汽车等题目不仅带来新知识,更让他们对国家高质量发展有了更清晰的认知,心生自豪感。全卷共28组地理图表,类型丰富多样,涵盖等高线图、地形剖面图、区域图、结构图、景观图、示意图、统计图等,凸显了图表在解决地理问题中的重要性,着重考查学生获取和解读信息、图文转化等能力。

崂山区地理学科教研员邢智慧表示,今年地理试题基本延续了近几年的命题特点,注重核心素养考查。试题情境多元,包含红色主题、航天工程、新能源汽车、基础设施建设等国家近期高质量发展相关情境,以及项目式学习、地理实践过程等情境,这样的情境设置既体现新课改精神,又贴近学生课堂学习实际。试题在设问形式上基本保持了这几年形式多样、紧扣主题、方向明确的特点,层层递进,体现进阶式思维过程。不少设问依托结构图呈现,因果关系更明晰,符合该年龄段学生的思维习惯。此外,今年试题增加综合分析题,要求学生根据前几步探究结论进行系统分析,对综合思维和语言表达能力提出了更高要求。**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜 摄影报道**

“胡同文化”引领文明新风尚

莱西市八路胡同、家风胡同与文化胡同成亮丽风景线

**深化移风易俗
倡树文明新风**

城 / 市 / 文 / 明 / 故 / 事 / 会

走进莱西市乡间街巷胡同中,随处可见用活泼的文字配以生动形象图案的文化墙,这让原本单调的墙面有了灵气,浓厚的传统文化气息和新鲜的时代感让胡同成为“会说话”的墙,成为引领时代新风的“户外课堂”,在营造积极向上、和谐文明的文化氛围的同时,让村民受到文化熏陶和精神洗礼。

“八路胡同”传承红色基因

“这条胡同里住了8户人家,其中5户中有7人参加了八路军,因此被称为‘八路胡同’。别看‘八路胡同’仅有百余米长,每一个院子里都有讲不完的革命故事。”莱西市96岁离休教师刘典章作为志愿者,为前来马连庄镇河崖村参观胶东行政公署“八路胡同”的家长和孩子们讲述这里的事迹。

“‘八路胡同’,其实是‘红色胡同’的一个代称。因为这里的红色历史不仅是在八路军抗战时期,前面可以上溯到土地革命时期,后面可以延展到解放战争时期。”马连庄镇党委书记常兴锋说,“除了本村的英烈故居外,河崖村的‘八路胡同’还保留有其他的红色旧址,比较有代表性的是‘胶东新华书店旧址’和‘汪道涵故居’。”

在莱西,诸如“八路胡同”的“红色胡同”还有很多:姜山镇前保驾山村的胶东农村第一个党支部旧址、院上镇花园头王军光烈士故居、水集街道义潭庄村的解文卿烈士故居、夏格庄镇的渭田阻击战红色教育基地等,这些经过数百年岁月沧桑的胡同老墙,讲述着一段段曲折的历史故事。



研学团队走进“八路胡同”。资料图

“家风胡同”推动文明乡风

“家风家训‘晒’墙上,文明新风‘饰’家园”。迈步莱西市夏格庄镇双山村的街巷胡同,随处可见各家墙上亮出的家风家训。双山村凭借胡同墙上的家风家训、村规民约移风易俗,成为青岛市乃至全省以德治村的标杆村。

“双山村在明代嘉靖年间出过一位官至大理寺卿的历史人物张梦鲤。”夏格庄镇宣传统战委员邵淑娟说,“张梦鲤流光溢彩的为官之道和‘清、慎、勤、智、仁、勇’的六字家训传说,不但对双山村老百姓影响深远,更影响了整个夏格庄镇的村风民风。”

为此,夏格庄镇深入挖掘优秀传统文化,以推动“家风胡同”建设为切入点,村庄制定切实可行的《村规民约》,每户门口统一张贴自家的《家风家训》,开展“清”“满”“夏”好家风、移风易俗、好媳妇好婆婆评选等一系列家风家训的传承活动,塑造良好民风,走出一条“从传说到传承、从古风到新风”的社会治理之路。

“我们要学习张梦鲤一心为民、先公后私的精神,不因时代变迁而改变。”在双山村,双山村党支部书记张洪洲为前来参观政德教育基地“家风胡同”的人们讲解明代大理寺卿张梦鲤的故事,

让新时代文明实践落地生根。2020年以来,双山村开展现场宣讲、家风教育、志愿服务等活动1210余场,参与人次达5.3万余人。

近年来,莱西市立足丰富的红色资源和厚重的历史文化,累计投资3亿元,建设100处主题鲜明、内涵集中的特色胡同和道德教育基地,将埋没在岁月里、停留在记忆中的红色故事、文化经典、好人好事加以挖掘、梳理,以雕塑、壁画、情景再现等形式展现出来。

“文化胡同”引领美德生活

“党啊,党啊,我亲爱的党啊,你是我们的领路人,我们永远跟你走,跟你走……”在莱西市水集街道永兴街社区“文化胡同”,鼓乐阵阵、歌声嘹亮,胡同口“变身”临时舞台,来自社区的文艺志愿者登台表演,一首首歌曲唱出美好心声。

文艺演出结束后,93岁的社区老党员昌德松开始为社区居民宣讲。“昌老师的新时代美德健康生活方式宣讲很接地气,让我们学到很多。”社区居民任美玉说,“这让我们明白,在社会上要做一个好公民,在家庭里要做一个好成员,在相处时要做一个奉献者,在工作中要做一个建设者,在生活中要做一个环保者。”

“作为‘全国文明家庭’、‘全国最美家

庭’、‘全国五好文明家庭标兵户’、‘全国基层理论宣讲先进个人’,昌德松不仅广泛开展宣讲活动,20多年来坚持手绘文化墙创建‘文化胡同’,使公民道德建设内容更直观形象化,传递好家风,弘扬正能量,影响带动了数万家庭。”莱西市委常委、宣传部部长徐兆华介绍。

走进“文化胡同”,两边院墙上,一篇篇手写文章、一幅幅亮丽的彩绘相映成趣,形成一道独特的风景线。为充分发挥“文化胡同”的作用,昌德松对“文化胡同”进行了升级改造。除了保留此前的平面绘画外,还吸纳了照片墙、3D立体画、立体浮雕、宣传刊板等形式。如今,在水集街道和社区的帮助下,昌德松打造了“红色文化胡同”“传统教育文化胡同”“社区文化胡同”“发展教育文化胡同”“妇幼关爱文化胡同”“时光印象文化胡同”共12条主题胡同,进一步发挥宣传阵地、活动载体作用。

一胡同一风景,一墙一阵地,莱西丰富多彩的“文化胡同”文化墙绘出了农村的文明、和谐、幸福、安康,熏陶了群众,引领了时代新风。

**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 马丙政 通讯员 程强**

通告

因南流路(仙山东路—南流路361号)给水工程施工,将于2025年6月15日至2025年8月30日对南流路给水工程施工,施工期间现场围挡围护,进行封闭施工。为保证施工期间道路安全、有序、畅通,车辆行经施工现场须遵守交通标志的指示和现场工作人员指挥通行,有条件的车辆请提前选择重庆北路、黑龙江路等道路绕行。

青岛市城阳区流亭街道办事处
青岛市公安局城阳分局

2025年6月15日